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прийнятними для бідних. Однак реалізація їх призвела б до зміни існуючого 

міжнародного порядку, заснованого на приватній власності, на залежності 

країн, що розвиваються, від більш розвинутих, що на сьогодні нереально і 

неможливо. 

Доповідь Римському клубу. Суть цієї програми полягає в тому, щоб 

«підтягти» країни, що розвиваються, до рівня розвинутих за рахунок виділення 

розвинутими країнами до 0,75…1 % валового національного продукту, 

припинити »витік мізків» із відсталих країн, а навпаки їм допомагати в 

підготовці фахівців і т.д. 

Дана програма більш реальна, ніж усі попередні, але також нереалізована 

в сучасних умовах. У світі багато виробників, торговців і банкірів, що жадають 

швидше збагатитися, урвати більший шматок від загального пирога, і дуже 

сумнівна їхня готовність поділитися з незаможними. 

Модель світу № 4. Вона тільки складається і остаточно ще не 

оформилася. Суть даної моделі в такому: 

• відмова від псевдо потреб (від озброєння до наркотиків); 

• перехід до раціонального харчування, поширення садово-городніх 

ділянок з метою урізноманітнення їжі натуральними продуктами; 

• перехід до скромного гігієнічного одягу з відмовою від модних 

надмірностей; 

• курс на згортання транспорту; 

• оптимізація паливно-енергетичного і мінерально-сировинного балансів; 

• поширення двох - чи трьох - дітної родини, перехід до простого 

відтворення. 

 

 

1.2 СИСТЕМА ЕКОЛОГІЧНОГО МЕНЕДЖМЕНТУ 

 

1.2.1 Історичні корені і хронологія розвитку поняття ISO та EMAS 

 

Вперше поняття «екологічний менеджмент» з’явилося в «Порядку 

денному на XXI століття», прийнятому в Ріо-де-Жанейро в 1992 р., у якому 

підкреслювалось, що «екологічний менеджмент варто віднести до ключової 

домінанти сталого розвитку і одночасно до вищих пріоритетів промислової 
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діяльності і підприємництва». Разом з тим на сьогодні не існує єдиних 

загальноприйнятих визначень екологічного менеджменту. 

Для України поняття екологічного менеджменту є досить новим і дотепер 

не закріпленим законодавчо. Тим часом у міжнародній практиці вже є спроби 

його реалізації в практичних механізмах діяльності зі своєю правовою, 

нормативно-методичною й економіко-регулюючою базою. При цьому система 

екоменеджменту і екоаудиту (СЕМА) розглядається як важіль регулювання 

забруднення, коли відповідальність і партнерство відіграють рівноправну роль 

в охороні середовища. Разом з тим, це ринково-орієнтований механізм, а не 

інструмент адміністративно-командної системи. 

Перш, ніж розглянути сутність даного поняття, спробуємо простежити 

хронологію його розвитку та зв’язок з розробкою стандартів і міжнародних 

рекомендацій. Початковим етапом розвитку екологічного менеджменту можна 

вважати розробку в 1992 р. Стандарту в галузі систем екологічного 

менеджменту BS 7750 (Specification for Environmental Management Systems), що 

був підготовлений і випущений Британським Інститутом Стандартизації 

відповідно до запиту Британської Конфедерації Промисловості. 

Пізніше стандарт став підґрунтям для підготовки наступних міжнародних 

документів. 

У березні 1992 року Європейським Співтовариством були випущені 

«Вимоги до екоаудитування», підготовлені відповідно до п’ятої програми 

екологічних заходів ЄС, яка заснована на висновках і рекомендаціях доповіді 

Гру Брундтланд «Наше загальне майбутнє», та надає перевагу превентивним 

заходам і принципам розподілу відповідальності в охороні навколишнього 

середовища. 

Цьому сприяла і поява в загальноєвропейській системі захисту 

навколишнього середовища і контролю над її забрудненням нового 

інструмента, відомого як система EMAS (Environmental Management and Audit 

System) - система екологічного менеджменту й екоаудиту. 

У 1993 році були остаточно погоджені й опубліковані вимоги до 

створення Системи екологічного менеджменту й аудитування (Ecomanagement 

and audit scheme or EMAS); підприємства ж одержали можливість бути 

сертифікованими відповідно до вимог EMAS тільки з 1995 року. 
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Вважається, що моделлю для розробки європейського рекомендаційного 

документа EMAS (Environmental Management and Audit System) послужив 

британський стандарт BS 7750. Однак, багато експертів вважають, що майбутнє 

належить всесвітній системі стандартів, підготовлений міжнародним 

інститутом ISO. 

Появу ISO 14000 – серії міжнародних стандартів систем екологічного 

менеджменту на підприємствах і в компаніях - називають однієї з найбільш 

значних міжнародних природоохоронних ініціатив. 

ISO – скорочена назва Міжнародної організації із стандартизації 

(International Organization for Standardization), яка була створена після Другої 

світової війни. Завдяки часу створення і місцю розташування Центрального 

секретаріату (Женева) багато хто помилково вважає, що ця організація 

відноситься до системи ООН. Необхідно уточнити, що ISO – неурядова 

організація; її можна вважати федерацією 110 національних органів із 

стандартизації. У її рамках функціонують 180 профільних технічних комітетів, 

близько 650 підкомітетів і 2830 спеціалізованих груп, у роботі яких беруть 

участь приблизно 30 тис. експертів. Центральний секретаріат підтримує 

контакти приблизно з 500 міжнародними організаціями. Такі широкі зв’язки 

дозволяють безболісно досягати консенсусу при розробці і затвердженні нових 

стандартів. 

Завдання ISO – сприяти розробці повсюдно визнаних стандартів, правил і 

інших аналогічних документів з метою полегшення міжнародного обміну 

товарами і послугами. Усі стандарти ISO є добровільними; вони можуть 

затверджуватися як обов’язкові на національному рівні чи в межах окремих 

підприємств, організацій і т.п. 

Передбачається, що система стандартів буде забезпечувати зменшення 

несприятливих впливів на навколишнє середовище на трьох рівнях: 

1. Організаційному – через поліпшення екологічного «поводження» 

корпорацій. 

2. Національному – через створення істотного доповнення до 

національної нормативної бази і компоненти державної екологічної політики. 

3. Міжнародному – через поліпшення умов міжнародної торгівлі. 

Розробка ISO 14000 стала результатом Уругвайського раунду переговорів 

по Всесвітній торговій угоді і зустрічі на вищому рівні по навколишньому 
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середовищу і розвитку в Ріо-де-Жанейро в 1992 році. Стандарти ISO 14000 

розроблялись Технічним комітетом 207 (ТС 207) Міжнародної Організації 

Стандартизації (ISO) з урахуванням уже зарекомендованих міжнародних 

стандартів по системах менеджменту якості продукції (ISO 9000), відповідно до 

яких у даний момент сертифіковані більш ніж 70000 підприємств і компаній в 

усьому світі. 

Ключовим поняттям серії ISO 14000 є поняття системи екологічного 

менеджменту в організації (підприємств чи компаній). Тому центральним 

документом стандарту вважається ISO 14001 – «Системи екологічного 

управління. Вимоги та настанови щодо застосовування». 

Всі інші документи розглядаються як допоміжні – наприклад, ISO 14004 

містить більш розгорнутий посібник зі створення системи екологічного 

менеджменту, серія документів 14010 визначає принципи аудиту СЕМА. Серія 

14040 визначає методологію «оцінки життєвого циклу», що може 

використовуватися при оцінці екологічних впливів, пов’язаних із продукцією 

організації (таку оцінку потребує стандарт ISO 14001). 

Як уже відзначено, стандарт ISO 14001 встановлює вимоги до системи 

екологічного менеджменту, що дозволяють будь-якому підприємству 

сформулювати екологічну політику і мету відповідно до вимог 

природоохоронного законодавства своєї країни. У стандарті наведені основні 

поняття і визначення, а також пропонуються рекомендації в сфері екологічної 

політики, планування, цілей і завдань, програми і системи екологічного 

менеджменту. Відповідно до наведених рекомендацій будь-яке підприємство 

може створити систему екологічного менеджменту, розвивати його функції, і 

забезпечувати підтвердження відповідності цієї системи вимогам стандарту. 

Незважаючи на добровільність стандартів, за словами голови ISO/TC 207 

(технічної комісії, що розробляє ISO) Джима Діксона, через 10 років від 90 до 

100 відсотків великих компаній, включаючи транснаціональні компанії, будуть 

сертифіковані відповідно до ISO 14000, тобто одержать свідчення «третьої 

сторони» про те, що ті чи інші аспекти їхньої діяльності відповідають цим 

стандартам. Українські підприємства можуть захотіти одержати сертифікацію з 

ISO 14000 у першу чергу тому, що така сертифікація (чи реєстрація по 

термінології ISO) буде однією з неодмінних умов маркетингу продукції на 
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міжнародних ринках (наприклад, нещодавно ЄС оголосило про свій намір 

допускати на ринок країн Співдружності тільки ISO-сертифіковані компанії). 

Серед інших причин, через які українському підприємству може 

знадобитися сертифікація чи впровадження СЕМА, можна назвати такі, як: 

• поліпшення іміджу фірми в сфері виконання природоохоронних вимог 

(у т.ч. природоохоронного законодавства); 

• економія енергії і ресурсів, у тому числі тих, що направляються на 

природоохоронні заходи, за рахунок більш ефективного управління ними; 

• збільшення оціночної вартості основних фондів підприємства; 

• бажання завоювати ринки «зелених» продуктів; 

• поліпшення системи управління підприємством; 

• інтерес у залученні висококваліфікованої робочої сили. 

За задумом ISO, система сертифікації повинна створюватися на 

національному рівні. Судячи з досвіду таких країн, як Канада, що лідирує у 

процесі створення національної інфраструктури сертифікації, головна роль 

повинна належати національним агентствам зі стандартизації, таким як 

Держстандарт, а також Торговельно-промислові палати, спілки підприємців і 

т.д. 

Очікується, що стандартний процес реєстрації в Україні буде займати від 

12 до 18 місяців, приблизно стільки ж часу, скільки займає впровадження на 

підприємстві системи екологічного менеджменту. 

Оскільки вимоги ISO 14000 багато в чому перетинаються з ISO 9000, 

можлива полегшена сертифікація підприємств, які вже мають документ 

відповідності ISO 9000. Надалі передбачається можливість «подвійної» 

сертифікації для зменшення загальної вартості. «Сертифікація в рамках ISO 

9000 – це 70% роботи із сертифікації в рамках ISO 14000», стверджує одна з 

консультаційних фірм. 

При цьому слід зазначити, що офіційно стандарти ISO 14000 є 

добровільними, оскільки не заміняють законодавчих вимог. Організація може 

використовувати стандарти ISO 14000 для виявлення як внутрішніх, так і 

зовнішніх недоліків. Крім того, організація може одержати формальну 

сертифікацію від третьої (незалежної) сторони. Але можна вважати, що 

впровадження стандартів ISO 9000, прагнення одержати формальну реєстрацію 

і документально обґрунтувати заяву про випуск «екологічно чистої» продукції, 
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мабуть, і надалі буде рушійною силою впровадження систем екологічного 

менеджменту. Разом з тим сертифікація підприємства з ISO 14000 може 

розглядатися як проміжний крок до узгодження його діяльності з вимогами 

EMAS, оскільки принципи EMAS більш прогресивні і створюють більш 

надійну основу для досягнення основної мети введення стандартів у сфері 

екологічного менеджменту - зменшення рівня негативного впливу виробничого 

сектора на навколишнє середовище. 

При цьому принципово нове в даній системі те, що в сфері регулювання 

еколого-економічних взаємин основний акцент робиться на внутрішньо-

фірмові методи захисту навколишнього середовища. Нова система EMAS, на 

відміну від уже відомих державних стратегій в сфері захисту навколишнього 

середовища, не розрахована на цінове, кількісне (наприклад, встановлення 

обсягів шкідливих викидів), технологічне та інше регулювання. Вона також не 

націлена ні на розширення економічної відповідальності, ні на обмеження волі 

дій підприємств. Йдеться скоріше про створення для підприємств таких 

стимулів, економічних - у першу чергу, що спонукають їх до добровільного 

прийняття офіційних директив у сфері екологічного менеджменту. 

Однак, система EMAS не є обов’язковою до застосування, а лише 

визначає на основі економічних факторів рамкові умови добровільної участі в 

ній. Це говорить про те, що вона являє собою не примусово-правовий, а суто 

ринковий інструмент. 

Подібний підхід заслуговує на увагу як з позиції окремого підприємства, 

так і з макроекономічних позицій. При цьому зберігається індивідуальна воля 

вибору рішень і заохочується інноваційний екологічний менеджмент, а не його 

пасивна форма як доповнення до механізму законодавчого регулювання. 

 

1.2.2 Визначення екологічного менеджменту з позицій міжнародних 

стандартів 

 

В існуючому нині тлумаченні понять визначення «менеджмент» і 

«управління» трохи відмінні один від одного. В епоху А. Файоля, творця теорії 

адміністрування, в іноземній і російськомовній літературі поняття »управління» 

і »адміністрування» були синонімами. В останні десятиліття в україномовній 
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літературі з’явилося визначення «менеджмент» і його модифікації, відмінні від 

екологічного управління. 

У вітчизняній літературі (у тому числі, у перекладі документів ISO 14000) 

замість поняття «екологічний менеджмент» використовується термін 

«управління якістю навколишнього середовища», а в деяких випадках – 

«екологічне управління». 

Однак, твердження про те, що ці поняття – синоніми – досить спірно. 

Доказом цьому слугують сталі формулювання щодо традиційних понять науки 

управління. 

Є спроби розмежувати ці два поняття, використовуючи ознаки 

розходження співвідношення і ступінь уваги до внутрішнього і зовнішнього 

середовища організації. В англомовній літературі таке розходження робиться 

для чіткого розмежування понять «управління бізнесом» (management) і 

«управління в державному секторі» (administration). Щоправда, існують і 

симбіози – public management, business administration і ін. И тут кінцевим 

виходом інвентаризації визначень може стати глосарій основних термінів по 

видах управління (табл. 1.1). Правомірно ці дефініції поширити і на сферу 

екологічних відносин. 
 

Таблиця 1.1 – Глосарій основних понять науки управління 

 

Поняття У широкому розумінні У вузькому розумінні 

Управління 
Уся система класів, відносин і явиш 

управління в природі і суспільстві 

Технологічна організація об’єкта 

управління 

Менеджмент 

Загальний принцип соціального 

управління; влада і мистецтво 

управління людьми 

Управління 

виробництвом, діяльність по 

організації досягнення 

поставлених цілей 

Адміністрування 
Адміністративно-державне управління; 

соціально-політичний менеджмент 

Розробка і постановка цілей, 

визначення політики організації 

Управління Ієрархічна система інститутів влади Безпосереднє управління людьми 

 

Наукова уява про управління як діяльність успішно розвивалася завдяки 

структурно-функціональному аналізу, розробка якого призвела в 1916 р. до 

відкриття Анрі Файолем п’яти істотних його функцій – прогнозування, 

організації, розпорядження, координації і контролю. Причому, функціональний 

підхід до дослідження управління широко представлений не тільки в науці. Він 
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чітко виявляється й у практичній діяльності – в елементному визначенні 

управління як системи, методах проектування робіт і організаційних структур, 

посадових інструкціях, поетапності процесів управління і фіксованих процедур. 

Одночасно має місце й інше – предметне – визначення управління як 

сукупності відносин, що виникають між членами організації при здійсненні 

цілеспрямованої діяльності. При цьому розглядаються процес і результат 

впливу одного учасника на іншого. 

Саме для визначення структури і процесу управлінських функцій 

усередині організації будь-якого типу і пропонується зберегти термін 

«менеджмент». Суб’єктом цього роду відносин є керуючий будь-якого рівня 

ієрархії, об’єктом – будь-який член організації чи її підрозділ. Відповідно до 

прийнятого в міжнародних стандартах визначення, система екологічного 

менеджменту (СЕМА) являє собою частину загальної системи менеджменту, 

що включає організаційну структуру, планування діяльності, розподіл 

відповідальності, практичну роботу, а також процедури, процеси і ресурси для 

розробки, впровадження, оцінки досягнутих результатів і вдосконалення 

екологічної політики. 

При цьому в спрощеному розумінні «менеджмент» – це уміння 

домагатися окреслених цілей, використовуючи працю, інтелект, мотиви 

поводження інших людей; функція, вид діяльності з керівництва людьми в 

найрізноманітніших організаціях. Менеджмент (у тому числі екологічний) - це 

також сфера людського знання, що допомагає здійснити цю функцію, тобто в 

тих випадках, коли потрібно знання більш високого порядку. Значимість 

менеджменту була особливо ясно усвідомлена в 30-ті роки. Вже тоді стало 

очевидним, що діяльність ця перетворилася на професію, галузь знань – на 

самостійну дисципліну, а соціальний прошарок – на дуже впливову суспільну 

силу. Що ж стосується екологічного менеджменту, то, на думку вчених, його 

активний розвиток пов’язаний із прийняттям на початку 90-х років «Порядку 

денного на XXI століття». 
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Вперше термін «менеджмент» стосовно сфери вітчизняного управління 

природоохоронною діяльністю був застосований відомим українським вченим 

у галузі економіки й екології В. Я. Шевчуком. 

Далі, в антології розвитку цього напрямку з’являються різні трактування і 

тлумачення. З’являється таке визначення як «економічний менеджмент 

природокористування», під яким варто розуміти сукупність організаційно-

управлінських і економічних інструментів регулювання відносин між 

суб’єктами управління (органами законодавчої і судової влади) і об’єктами, у 

даному випадку – природокористувачами. Таким чином, це поняття включає 

питання регулювання економічної відповідальності природокористувача за 

використання природних ресурсів; питання формування еколого-економічного, 

фінансово-кредитного механізму організації природоохоронної діяльності в 

масштабі країни, регіону, міста, району, фірми, підприємства, організації тощо. 

Сьогодні, виходячи з найбільш істотних розходжень у поняттях 

«екологічне управління» і »екологічний менеджмент» у прикладному аспекті, 

фахівцями пропонуються такі визначення: 

Екологічне управління – діяльність державних органів і економічних 

суб’єктів, головним чином, спрямована на дотримання обов’язкових вимог 

природоохоронного законодавства, а також на розробку і реалізацію 

відповідних цілей, проектів і програм, а екологічний менеджмент – 

ініціативна і результативна діяльність економічних суб’єктів, спрямована па 

досягнення їхніх власних екологічних цілей, проектів і програм, розроблених 

на основі принципів екоефективності і екосправедливості. Таким чином, 

ефективний екологічний менеджмент забезпечує підприємству кредит довіри у 

відносинах з усіма зацікавленими в його діяльності сторонами, в чому і 

вбачається основна перевага екологічного менеджменту н порівнянні з 

традиційним формальним екологічним управлінням. Істотні розходження в 

трактуванні даних понять наведено в табл. 1.2. 

 

Таблиця 1.2 – Відмінності в поняттях 
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Відмінності Екологічне правління Екологічний менеджмент 

1 Наявність 

нових функцій 
відсутні 

екологічне планування, екологічний 

інжиніринг, екологічний аудит, 

екологічний облік, екологічний маркетинг, 

екологічне оподаткування, екологічна 

освіта і культура 

В інструментах 

екополітики 

в основному адміністративно-

командні і, додатково, 

економічні 

економічні, у т.ч. ринкового характеру з 

елементами адміністративно-командного 

стилю 

У мотивах 
обов’язкова у своїй основі 

діяльність 

свідомо добровільна й ініціативна 

діяльність 

У рівнях 

централізації 

здійснюється органами 

державної влади й 

економічними суб’єктами 

національного і регіонального 

рівнів 

здійснюється економічними суб’єктами на 

базі державного регулювання 

Заохочувальні 

стимули 
відсутні присутні 

 

1.2.3 Перспективи розвитку екологічного менеджменту в Україні 

 

Незважаючи на розходження, функції екологічного управління й 

екологічного менеджменту в цілому збігаються. Разом з тим для екологічного 

менеджменту характерний істотний розвиток, поглиблення і розширення ряду 

функцій і відповідної діяльності, що у традиційному екологічному управлінні 

реалізуються достатньо поверхнево і формально, наприклад, стосовно 

обґрунтування екологічної політики і зобов’язань, організації зовнішньої 

екологічної діяльності, перегляду й удосконалення системи стимулів. 

Таким чином, з розвитком екологічного менеджменту значно 

розширюються і видозмінюються традиційні функції екологічного управління. 

Так, функція аналізу й оцінки результатів екологічної діяльності тут у першу 

чергу починає визначати завдання аудитування системи екологічного 

менеджменту, які відсутні в традиційному управлінні. 
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Разом з тим, на думку вчених, і екологічне управління, і екологічний 

менеджмент можна визначити як комплексну різнобічну діяльність, спрямовану 

на реалізацію екологічних цілей проектів і програм. 

Таким чином, резюмуючи, можна сказати, що на практиці під 

екологічним менеджментом розуміється сукупність адміністративно-командних 

і ринкових важелів і стимулів, що забезпечують усвідомлену зацікавленість 

ресурсокористувачів у виборі найбільш ефективних управлінських рішень в 

сфері природокористування, у тому числі як на макро-, так і на мікрорівні. 

Тобто екологічний менеджмент як поняття »частини загальної системи 

управління підприємством, що включає організаційну структуру, обмежене 

коло відповідальності, управлінські процедури і процеси, а також ресурси, 

необхідні для визначення і впровадження екологічної політики підприємства», 

відповідає сутності міжнародних стандартів ISO 14000. 

Для умов України необхідна відповідна коректура цього поняття, з огляду 

на те, що без трансформації загальної системи управління природоохоронною 

діяльністю в цілому, тобто в масштабах країни, неможливо говорити про 

реформування системи управління на локальному рівні, тобто на рівні 

організацій. Це визначено мотивацією і спонукальними стимулами реалізації 

СЕМЛ (система екологічного менеджменту та екоаудиту). Йдеться про 

підготовку відповідного базового підґрунтя (законодавчого, нормативного, 

економічного), яке б забезпечувало розвиток екологічного менеджменту в 

Україні. В даний час можна стверджувати, що системи спонукальних стимулів 

впровадження СЕМА в Україні і за рубежем значно відрізняються (рис. 1.2). 

Для Заходу – це усвідомлене бажання підвищити свій імідж і увійти в 

число лідерів на ринку, що дає додаткові шанси одержати гарантію банку на 

кредит (позичку); в Україні – прагнення підприємства одержати в 

законодавчому порядку систему пільг (в оподатковуванні, кредитуванні, 

інвестуванні, соціальних програмах). 
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Рисунок 1.2 – Система спонукальних мотивів (стимулів) впровадження СЕМА 

 

Це пояснюється тим, що для українських ресурсокористувачів ще не 

сформувалося те доброзичливе макросередовище, яке б спонукаю їх до 

самостійного пошуку дієвих управлінських рішень, які викликані: 

• існуючою централізацією в сфері управління природоохоронною 

діяльністю в Україні; 

• домінуванням ще донедавна державної форми власності; 

• нерозробленістю теоретико-методичних аспектів адаптації міжнародних 

стандартів у галузі екоменеджменту до реальних умов в Україні; 

• недостатнім рівнем розвитку екологічної самосвідомості та екологічної 

культури; 

• низьким рейтингом вітчизняних виробників на світовому ринку. 

В кінцевому результаті, конкретна участь екологічного менеджменту в 

моделях ринкових трансформацій в Україні дотепер ще чітко не простежується.  

Отже, з огляду на те, що в даний час йде безперервний процес 

трансформації економіки України в екологічно безпечну економіку, пошук 

шляхів реформування в цьому напрямку невід’ємний від механізму реалізації 

системи екологічного менеджменту. Щодо перспектив розвитку екологічного 
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менеджменту в Україні можна констатувати, що на даному етапі уже створені 

деякі законодавчі й організаційно-правові передумови його впровадження.  

Екоменеджмент в Україні повинен виконувати чотири основні функції. 

Це, насамперед: 

1) прийняття і реалізація природоохоронного законодавства; 

2) контроль за екологічною безпекою; 

3) забезпечення проведення природоохоронних заходів; 

4) досягнення погодженості дій державних і громадських органів. 

З них найбільш розвинуті перші дві функції. Під них створена відповідна 

організаційна інфраструктура, до якої входять органи екологічної експертизи й 

екологічної інспекції. Менш розвинуті цільові функції забезпечення проведення 

природоохоронних заходів і узгодження дій державних і громадських органів, 

які є підґрунтям управлінської піраміди. 

Необхідність трансформації цих функцій дуже актуальна, оскільки в 

Україні розпочалась радикальна економічна реформа, мета якої - перехід від 

командної планово-розподільної економіки до соціально-орієнтованої ринкової 

моделі. Однак, перш ніж говорити про перспективи розвитку екологічного 

менеджменту, необхідно розкрити змістовну суть самого поняття і його 

науково-теоретичні основи. 

 

 

1.3 МЕТОДОЛОГІЯ ДОСЛІДЖЕННЯ ЕКОЛОГІЧНОГО 

МЕНЕДЖМЕНТУ 

 

1.3.1 Мета і завдання екологічного менеджменту як наукової 

дисципліни, її зв’язок з іншими дисциплінами 

 

У класичному трактуванні, виходячи з загальноприйнятих визначень, під 

екологічним менеджментом можна розуміти складну міждисциплінарну науку, 

метою якої є пошук шляхів забезпечення конкурентоспроможних рішень, 

прийнятих у сфері управління природоохоронною діяльністю. 
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